

2015年12月8日 立法會福利事務委員會 處理家庭暴力及性暴力的策略和措施小組委員會會議 香港女同盟會意見書

就著今天的題目：「為虐兒個案的受害人提供的支援服務」，本會強烈建議社署立即於有關的支援服務中，加入保護同志兒童及青少年（18歲以下）的角度，以保護兒童及青少年不會因他們的性傾向或性別認同而遭受虐待，及讓同志兒童及青少年感受到安全的環境下，敢於求助。

18歲以下的同志兒童及青少年遇上虐待，現時是處於孤立的狀態。施虐者可以來自家庭或學校，而社工因為對同志情況缺乏認知及誤解，往往不能悉別虐待同志兒童的個案，甚至成為施虐者的幫兇。受虐的同志兒童及青少年，因為學校、社會服務機構對性小眾，尤其是年紀小的性小眾的敵意環境，絕少夠膽求助。

跟據當局文件「社署定期為前線專業人員舉辦不同訓練課程，加強他們對處理家庭暴力，包括處理虐兒」問當局課程內容有否包括18歲以下兒童及青少年因為其性傾向或性別認同遭受虐待的部分？

我們認為，課程內容應包括防止「拗直治療」及消除歧視。

從同志社群收集得來的遭遇，我們歸納出，家長或學校將同志青少年當作「行為偏差」般，施以懲罰式對待，甚至以為靠「罰」這可以拗直同志青少年。我們收集到個案，有女同志被父親發現性傾向後，父親以鎖鍊將他鎖住，以防止她逃離家中去搞同性戀。另一個個案，是校內一位中文科老師，在課堂上將班上的女同志學生比喻為「淫亂的擦膠」。更甚是香港某名女校中，女生作TB打扮是犯校規的，如頭髮短過耳的學生要被罰戴假髮回校。

這也難怪，社署之前也曾邀請過拗直治療的講者去訓練社工。

我們認為，為防止同志兒童及青少年受虐，社署應清晰表達出任何家長、社工、教師，如企圖對18歲以下同志進行拗直治療，是虐兒的行為；而任由同志青少年處於歧視及欺凌是疏忽照顧。

國際心理學組織認為，拗直治療對同志青少年潛在嚴重傷害的危機，有機會導至抑鬱、焦慮、自毀等(註)。而同志青少年的成長環境如缺乏支持及孤立，則有機會導至情緒困擾、企圖自殺、高危性行為、濫用藥物等。

我們更要求社署更新有關同志青少年的訓練課程，跟隨國際心理學組織對同志青少年的指引(註)，定立以不傷害同志青少年為原則的課程內容，教導社工安全及同志友善的環境是同志青少年健康成長的關鍵。

香港女同盟會

(電郵：email@wchk.org)